

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az ellenzék szólásjoga

Debrecen, október 24.

Az ellenzék oly sokáig készülődött a képviselőház összehívásával, vagy oly nehezen tudta megszerezni az összehíváshoz szükséges aláírásokat, hogy az alatt ez az akciója tárgyatlanná vált, mert a kormány kezdésére az elnökség maga hívott össze ülést szombatra. Az ellenzék azonban nem a lényegyet nézi és nem nyugszik meg abban, hogy alkalma nyílik mondanivalóit a parlamentben előadni, hanem sérelmet akar fölfedezni abban is, hogy a Ház összehívásában megelőzték.

Azt panasolja ugyanis, hogy ez taktikai fogás volt a kormány részéről és arra szolgál, hogy az ellenzék szólásjoga szűkebb keretek közé szorítsák. Mert mondja az ellenzék, ha az ő kérésére ült volna össze a Ház, akkor az összehívók jelölték volna a tanácskozás tárgyát és ahhoz korlátlanul szólhattak volna hozzá.

Az ellenzéknek ez a panasza vagy naivság, vagy rosszhiszeműség. Első esetben a panaszok nem ismerik sem a régi, sem az új házszabályt, a második esetben saját jobb meggyőződésük ellenére megrogzított szokásból vádaskodnak.

Sem a régi, sem az új házszabály nem engedi meg azt, hogy az ülés összehívását kérelmező képviselők korlátlanul rendelkezzenek a napirenddel és a Ház idejével, mert ezzel minden körülmények között csak maga a Ház rendelkezik. Ha tehát az ellenzék kellő időben kérte volna a Ház

összehívását, akkor sem foglalhatta volna le az egész ülést a margitszigeti ügy számára, akkor is maga a Ház határozta volna el, hogy mit tűz napirendre, akkor sem illette volna minden ellenzéki, vagy minl den összehívó képviselőt már az összehívás tényénél fogva korlátlan szólásjog.

Ellenben a házszabálynál fogva járó szólásjog így is megilleti az ellenzékét, noha az ülés nem az ő kértére hivatott össze. Háromféle címen is szóvá teheti a margitszigeti ügyet, vagy általában ami a szívet nyomja, ugymint napirend előtti felszólalás alakjában, ha erre az elnöktől, vagy a Háztól engedélyt kap, továbbá a napirend megállapításánál és végül sürgős interpelláció alakjában.

Egészen bizonyos tehát, hogy az ellenzéknek a szombati ülésen éppúgy módjában lenne a játékbank dolgát szőnyegre hozni, mint ha az összehívás az ő kérésére történt volna meg.

Kétségtelen, hogy már napirend előtti felszólaláshoz is hozzá jut, ha az ügy tisztázásának komoly szándéka vezérli. De föltétlenül szólhatott volna a napirend megállapításához és kívánhatná, hogy a margitszigeti ügy tűzessék napirendre. Éppoly elvitáztatatlan joga végül az, hogy sürgős interpelláció alakjában foglalkozzék ezzel a kérdéssel.

Ha pedig az ellenzék mindezt tudja és talán csak ismeri a házszabályt, működésének ezt a palládiumát, akkor rosszhiszeműleg gyanúsítja a kormányt azzal, hogy a szólásszabadságot korlátozni kívánja.

Annál nyilvánvalóbb ez a rosszhiszeműség, mert köztudomású, hogy a miniszterelnök maga, önkényt és teljes részletességgel akarja ismertetni az egész ügyet, nevétséges tehát az a feltevés, mintha az ülés összehívásával és az ellenzék megelőzésével ki akart volna térni az ügynek teljes tisztázása elől.

Az ellenzék tehát csorbitatlanul használhatja szólásjogát és egyéb jogait, ha közérdekből élni, nem pedig visszaélni akar vele. Csak az nem történhetik meg, hogy az ülés összehívása révén magához ragadja az ülés vezetését és föltámassza az obstrukciót. Nem azért, mert nincs, hanem éppen azért, mert van teljes szólásszabadság.

— **A királynál.** Bécsből jelentik: A király előtt ma audiencián megjelentek Pallavicini örgróf konstantinápolyi követ és felesége, továbbá Kánia Kálmán mexikói követ, Germán és Juckel képviselőházi alelnökök és a Bécsben ülésező evangélikus zsinat küldött sége. — A király tegnap Schönbrunnban külön kihallgatáson fogadta Szogyény-Marich gróf berlini osztrák és magyar nagykövetet. Szogyény-Marich gróf a német császár látogatása idejére Bécsben maradt, azután visszatért berlini állomáshelyére.

Schönbrunnban ma egész délelőtt audienciák voltak. Először Frigyes főherceget fogadta a király, majd Péter Ferdinánd herceget, utóbb gróf Berchtold külügyminisztert és Piffi bécsi hercegérsek jelent meg kihallgatáson.

— **Az ellenzékiek nem mennek be a Házba.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: Az ellenzéki pártok mai értekezletükön kimondták, hogy nem mennek be a Házba.

## LEGJOBB FÉRFI FEHÉRNEMŰEK FEKETÉNÉL

### A fegyenc

Irtá: Edmond Gojon.

La Jit oune a város szélén kis házikóban lakott. Szomorú volt az öreg asszony, akár a lakása, amely elhagyatottságában egy gyilkos, vagy hóhér házához hasonlított. — Így lakott Jitoune, amióta a fiát kényszermunkára ítélték.

A fiu katona volt a városban; egyszer csak azt a hírt hozták róla, hogy embert ölt és azután megszökött. Az anyjának irt egy levelet, amelyből ez nem értett meg mást, minthogy Jean börtönben ül és itélmi fognak fölötte. Bekötött tehát egy kis pénzt a zsebkezdője sarkába, felöltözött az ünneplő fekete selyem ruhájába és elindult a városba, hogy megpróbálja megmenteni a fiát. Sajnos, nem tudott segíteni rajta; sem meggörnyedt, összetört teste, sem ráncos arca, sem kidolgozott kezei, melyek földszíniéek voltak a sok munkától, nem hatották meg a városbeli urakat.

Amikor a fájdalomtól megtörve, szinte öntudatlanul támolyogva hazafelé tartott, az utszélen játszó gyerekek azt hitték, hogy részeg, utána kiabáltak és göröngyöket dobáltak rá.

Ettől a naptól kezdve átok volt rajta. — Amerre csak elment, mindenütt csak azt susogták:

— Ez a Jitoune, tudja, a fegyencnek az anyja!

A magány ekkor még az éjszakánál is rettenetesebb volt neki. Néha napián felmászott az öreg létrán a padlásra és ott a széna mellől elnézte a kék eget, a mezőket, a dombokat, a látóhatárt abban az irányban, amelyben a fia volt.

Egyszer elvitt a tanítóhoz egy levelet, a mely tele volt pecséttel és aláírással, megkérte, magyarázza el, mi van benne, de nem értett meg belőle semmit, úgy tért vissza a csendes házába.

Gyakran, hogy elrejtse a szégyenét, lement a pincébe és ráborulva a tüzfára, órák hosszat sírt.

Egy őszi este, amikor hazatért, úgy vette észre, hogy távollétében járt valaki a lakásban. Az ajtó nyitva volt, de már nem emlékezett határozottan, nem felelte-e ő azt nyitva, amikor elment. — Meggyújtotta a mécsest és a gyertyatartót a kandalló szélére tette. —

Amikor lassan, óvatosan, hogy el ne szédüljön, megfordult, észrevette, hogy egy férfi néz reá a sarokból. Az arcán visszatükröződött a meglepetés, egy lépést tett az ajtó felé, de a kiáltás, amely már kitört belőle, a torokán akadt.

— Anyám, anyám, ne félj, én vagyok az!

Az öreg asszony kitérte a karjait és azokba zárta a fiát, reszketve a boldogságtól. — Azután hosszasan végignézte, meleg, megbocsátó pillantással.

— Te vagy Jean, édes kis Jeanom!

És a becéző szavak egészen természetesen hangzottak az öreg asszony ajkairól. — Nem is mondta a fiának, hogy mennyire megváltozott. Feldult arckifejezése, szeméből kiccsillanó félelme, szájának szomorú vonása dacára még mindig az ő kis Jeanja volt, akit imádott. Maga mellé ültette, a haját simogatta, úgy becézte, mint egy kis gyereket. Jean közben félték pillantásokat vetett az ablak felé, amit az öreg asszony észrevett és arra gondolt, hogy gyorsan elrejtse valahol az ő édes fiát.

A faluban senki sem sejtette, hogy ő hazatért. Ha az éjszaka leszállt, előjött rejtékből; így éltek ketten, az anya és fiu, kerülve még a zavaró holdvilágot is, meghúzódva a sötétségben, az árnyékban.

Jean elmesélte kálváriáját.

Az anya megértette és fejét lecsüggesztve hallgatta, amikor szenvedéseiről, a kényszermunkában eltöltött keserves esztendőkről beszélt. Vajjon meg is értette?

Megelégedett azzal, boldoggá tette az, hogy hallotta a hangját, hogy mellette volt az, aki olyan sokáig távol volt.

## A Balkánról

Érdekes ut.

Tizenhárom hónapi szünetelés után tegnap érkezett Belgrádba Konstantinápolyból az első expressz. *Genadjev* külügyminiszter ezzel a vonattal utazik Párisba. A miniszter kijelenti, hogy az utazás magántermeszteti. — Ezzel szemben a *Politika* azt állítja, hogy *Genadjev* utazásának a bukaresti béke megváltoztatása a célja.

### Megegyezett Szerbia Montenegróval.

Belgrád, október 24. A szerb kormány nyal közölték *Cetinjéből*, hogy a szerb-montenegrói határkérdést teljesen tisztázták és a több pontokban megegyezésre jutottak.

### Megszállották a bolgárok Nyugat-Tráciát.

Szofia, október 24. Tegnap délután szállották meg a bolgár csapatok *Xanti* és *Gümlüdzsina* területét. Minthogy összeütközésekről nem érkezett hír, föl kell tenni, hogy *Nyugat-Trácia* megszállása ellenállás nélkül történt.

### A bolgárok áttérnek a katolikus vallásra.

Szofia, október 24. Tegnap a macedón-bolgárok tanácskozára gyűltek össze. — A tárgyalás folyamán megvitatták azt a kérdést is, *nem volna-e jó, ha a bolgárok áttérnének a római katolikus vallásra, hogy így biztosítsák Ausztria és Magyarország védelmét.* Végleges határozatot még nem hoztak, hanem ankétot fognak rendezni ebben az ügyben.

### A szerb kölcsön.

Páris, október 24. Mint itt hirtel jár, a szerb kormány Szaszanov támogatásának köszönheti, hogy sikerült előleget kapnia a Franciaországban elhelyezendő nagykölcsönére. A francia kormány magatartását különösen a szerbeknek a monarchiával szemben való engedékenységére befolyásolta. Pichon engedett Szaszanov ama kívánságának, hogy a két háborúban kimerült államot anyagilag megsegítsék. A szerb kölcsön kétszázötven millió frank összegű és öt százalékkal kamatozik.

Egy este, amikor még nem jött elő a rejtekből, hirtelen nagy zajt hallott, valami tompa zuhanást, majd nyögést, sejtette, hogy alighanem valami baj történt.

A szive hevesen dobogott, de nem mert előjönni rejtekből. Időközönként hallotta az ajtót becsapódni. Ugy érezte, hogy egy vízecsap hullott a homlokára, majd a kezére.

Amikor az éjszaka leszállott, óvatosan, félve előbújt rejtekből. Az első lépésnél belebotlott egy vászoncsomagba, úgy, hogy majdnem felbukott. Azután az ajtóhoz ment, kinyitotta és kinézett a holdvilágos éjszakába.

De ebben a pillanatban felordított és tebukott Jitounra, aki betört koponyával, holtan feküdt a padlás-létra mellett.

Felemelte és karjaiba vette, megpróbálta élesztgetni:

— Anyám, anyám, én vagyok, a te kis Jeanod — így szólott hozzá gyengéden, mint amikor hazajött. Az emberek megállottak az ajtó előtt, volt közöttük néhány erdőőr is, azok beléptek a szobába.

— Mi a baj, — kérdezték — az öreg még mindig részeg? . . .

Jean megfordult, az arcán könyvek peregetek végig. Rögtön felismerték, de ő nem tördött semmivel, gyermeken gyöngéd szavakkal beszélt tovább a holttesthez.

A csendőrök szakították félbe. Az éjszakában az emberek szájról-szájra mesélték: —A fegyenc hazajött!

Parasztok futottak a házhoz, vállukon puskával, kezükben vasvillával és amikor Jeant a csendőrök elvitték, utána ordítottak valamennyien:

— Megölte az anyját . . . Megölte . . . És hullottak utána a rögök és kavicsok. . .

## Iparosok tanfolyamai

### A szatmári mozgalomhoz

Tegnap lapszámunkban közölt szatmári értesítésből vett cikkünkre a *kereskedelmi és iparkamara részéről* azt a tájékoztatást kaptuk, hogy a tudósítás beküldője részéről valamely tévedés foroghat fenn, mert Szatmár-németiben éppen a kamara óhajára az ottani állami ipari szakiskola igazgatóságának mint állandó tanfolyamvezetőségnek igazgatása alatt, már évek óta, minden téli szezonban ismétlődve, meg is tartatnak a tanfolyamok, azok költségeit az állam viseli. E téli szezonra a kereskedelemügyi miniszter ur a következő tanfolyamokat engedélyezte Szatmár részére, az adott költségvetési lehetőségekre és az óhajok többségére tekintettel:

*Építőipari tanfolyam* kömivesek és ácsok részére. Tart november 1-től 20 hétig, heti 10 nappali órában.

*Asztalosipari tanfolyam.* Tart november 1-től 8 hétig, heti 6 esti órában.

*Általános rajzi tanfolyam.* Tart november 1-től 12 hétig, heti 9 esti órában.

*Cipészipari tanfolyam,* valamint *szabóipari tanfolyam,* mindkettő kezdődik január elején, tart 10—10 hétig, heti 10—10 esti órában.

## Októberi napsütés

✱

A tavasz illúziója kacérkodik velünk, a nők úgy mosolyognak, mint március végén, a ruhájuk még izgatóbb, mert meztelenségüket prémek alá rejtik. Nincs veszedelmesebb kerítő, mint ez a késő őszi napsütés a korzón, ingerel, hizeleg, terrorizál és abszolúciót ígér. Az angolos szabásu kosztümök alatt meghorzonek a vállak és a mindjobban kísértő korai esték kellemes délutánokra emlékeztetnek.

A tavaszi fény nem mondható előnyösnek, igen élesen világítja meg az arcvonásokat, akár a magnézium, vagy a villamos ivlámpák. Hiába a puder és a festék, a fátyol és a szembe húzott puha kalap, a lényeg majdnem mindegyik arcon: mohó, sőt indulatos vágy sok-sok készpénzre. Elérhetetlen álmok. Szépség, kellem, zsenialitás, bölcsesség, ravaszság, elegancia, szerelem kapható a korzón, de pénz itt sincs, hiába szimatolják a város legfinomabb orrcimpái.

Az általános szegénység az oka, hogy a férfiak most mintha felülkerekedtek volna, ők a helyzet urai, csupa triumfátor; a nők szegények kétségbeesve, a mártírok elkényszeredett mosolyával köszöntik őket. Eddig az volt itt a szokás, hogy a férfiak szenvedtek a nőkért, a közigazgatási viszonyok azonban merőben fordított helyzetet teremtettek. A szerelmi csatatereteket megsebzett női szívek borítják. A korzón is a hölgyek sápadtan járnak-kelnek; az ismert démonok azokhoz a mélabus tekintető árvalányokhoz hasonlatosak, akik egy képeslap hozományára pályáznak.

És mégis, a szerelem az októberi napsütés dacára, senkit sem érdekel. Milyen égbekiáltó igazságtalanság! Az asszonyok oldalán a férj baktat; unottan és röstelkedve, mint egy szürke konflisó. A legszebbek és legkivánatosabbak hiába dobnak tüzesóvátka a férfiakból rakott kazlak felé, elkényszeredett, fölényes köszönés a válasza.

A magasban könnyű, lenge felhők usznak, a nap sugarai szikrázva verődnek vissza a kirakatok üvegéről, a felöltő lekiváncozók az emberekről, mélyen és jóérzéssel lélegzik az egész korzó, régi flirtekre emlékeztet minden kő és mégis, mintha a szerelmi házat kipusztította volna az általános pénztelenség széruma.

Kellemetlen, nagyon kellemetlen . . .

D. K.

## Thury Elemért árverezik

### Egy szomorú színházi aktus

Tudvalevő, hogy Thury Elemér, a kiváló és kedvelt debreceni színész Sopronba ment igazgatónak. Thuryt dicsérték a lapok, szerette a közönség, mégis az a szerencsétlenség érte, ami a mi szegény Zsüliinket — megbukott, tönkrement. Most árverezték el az utolsó díszleteket, amelynek szomorú aktusáról ezt írják Sopronban:

Réggel kilenc óra volt. A Hérics-kerti „Jégverem” előtt egyenkint szállingóztak össze a téli kabátos emberek. Alig mult el tíz perc, már csoportba verődve tárgyalták a nap eseményét:

— Árverésre kerülnek a Thury-díszletek.

A helyszínen nemsokára megjelent a hivatalos közeg is, Laky Zsigmond bírósági végrehajtó néhány kiló poros aktával a kezében és nyomban intézkedett, hogy a „Szomorú árverés” című hivatalos játék kezdetét vegye.

Hosszu szünet után most a tömeggondnok nyitotta fel újból Thália templomának a kapuit és azon a színészek helyett öreg, kipróbált árverezők léptek a világot jelentő deszkákra, hogy eljuttassák a legeslegutolsó előadást.

Mielőtt az első felvonás megkezdődött volna, az árverésen szereplő személyek általános szemlét tartottak a Muzsa hajlékában összegyülemlert és bíróilag lepecsételt színházi tárgyak felett, hogy vajjon megéri-e a pénzt?

Néző volt sok, de komoly reflektáns kevés akadt a színes világra. Miután a hivatalos személy megállapította, hogy ezuttal akad majd vevője a pókhálós lomtárnak, becsengett az első felvonásra.

Az előadás egész csendben folyt le, rövid ideig tartott. Még csak egy rögtönzött rossz vicc sem fakasztott mosolyt az ajkakra, mert nem akadt merénylő. Mosoly sem akadt.

Némán, egészen komoly hivatalos stílusban folyt le Muzsa hajlékának temetése, melyhez a szomorú dalt csak egy: a dobpergés szolgáltatta.

— Először . . . másodsor . . . senki többet, harmadszor, hangzott fel a végrehajtó harsány szava és a következő percben már a festett világ egy-egy mozaikja új gazdát cserélt.

Az egész színházi berendezést, az összes díszleteket, a könyvtárt, a teljes ruhátárt együttesen egy alkalmi konzorcium vette meg 5200 koronáért.

Miután még a végrehajtó elkészítette az árverésről felvett jegyzőkönyvet, a szomorú aktusnak második és utolsó felvonása is véget ért, legördült a függöny, talán mindörökké a Hérics-kerti Aréna fölött.

Az alkalmi konzorcium egyik tagja így nyilatkozott a megvett színházi felszerelésről:

— Azért vettük mi meg az egész felszerelést, mert már két izben volt kitűzve az árverés és komoly vevő hiányában az árverést mindannyiszor el kellett halasztani. Ma is így történt volna, ha mi hárman össze nem állunk és nem veszünk részt az árverésen. Nekünk érdekünkben állott, hogy az elárverezendő holmik elkeljenek, mert mint hitelezők, nagyobb összegig voltunk érdekelve. A színházi berendezést, melyet az árverésen 5200 koronáért közösen vettünk meg, el fogjuk adni úgy, amint lehet. Együttesen, vagy darabonként, aszerint, amint reánk nézve a legkedvezőbb lesz.

**Hideg van! Gyermekkabátok 5 koronától, Reichmannál, Piac-u. 85.**  
**Gyermekruhák . 2 koronától,**  
**Bluzok, pongyolák minden árban Szörmegarnitúrák partiban. ::**  
 Royallal szemben.

## Kilenc magyar leány kálváriája

### Színpad helyett — büntanya

Fővárosi tudósítónk jelenti: Ismert tény az, hogy a legveszedelmesebb leánykereskedők azok, akik az impresszárió álarcra mögé rejtőzködnek és hiszékeny leányokat fényes ajánlatokkal a fertőbe csábítanak. Különösen nagy sikereket érnek el nálunk, ahol oly sok leánynak egyetlen vágya a brettlín mutatni be művészetét, vagy ha az nincs — bájjait. És hogy aztán ezekre a naiv leányokra mi várakozik, annak illusztrálására álljon itt az alábbi eset:

#### Egy apróhirdetés.

Még a múlt év őszén jelent meg egyik korai délutáni bulvard-lap apróhirdetési rovatában a következő apróhirdetés:

FIATAL LEÁNYOK fizetéssel külföldi művészi köruttra felvétetnek. Jelentkezni lehet Amazon-utca 13., II. 8.

Az apróhirdetés *Brahacsek* József nevű „karmester” tette közzé és meglehetősen eredménnyel. Nem kevesebb, mint tizenhármas lány jelentkezett, akik hajlandók voltak *Brahacsek* úrral művészi köruttra indulni. A leányok legtöbbje alig töltötte be a tizenhatodik életévét: csupa fiatal, de fejlett leány. És *Brahacsek* Józsefnek ez kell. Fiatal, üde test, telt idomok; a tánchoz, az énekhez konyitaniok sem kellett. És kaptak havonta negyven korona havi fizetést.

A tizenhármas leány közül a karmester ur kiválasztott kilencet — a legszebbeket és a legfiatalabbakat — s velük a múlt év szeptember 12-én elutazott Krakkóba.

#### A krakkói büntanya.

Hogy a szegény, fiatal leányokra mi várakozott a lengyelországi városban, azt elmondotta a szerencsétlen teremtetések közül egy, aki a minap tolonclevéllal tért vissza Budapestre.

A kilenc leány között volt ugyanis B. Jolán 16 éves gépirónő is, aki amikor elolvasta *Brahacsek* apróhirdetését, nyomban jelentkezett nála.

A karmester urnak megtetszett a szép, fiatal szőke leány és „szerződtette”, ami abból állott, hogy aláíratott vele egy idegennyelvű nyomtatványt. Hogy a szerződésben mi volt, arról a leánynak *Brahacsek* egy szót sem szólt.

Szeptember 12-én aztán elutaztak Krakkóba. A „kabaré”-helyiség, ahol a leányoknak trikóban kellett fellépniök, a város egy eldugott simétorában levő zugkávéház volt.

Az előadás a kávéház egyik sarkában felállított pódiumon folyt le. A kilenc magyar leány elénekelte azokat a magyar dalokat, amelyeket tudtak, aki értett közülök a tánchoz, az táncolt a kopott, rozoga zongora gurgulázására.

Éjjel után aztán megkezdődött a leányok tulajdonképeni hivatása: az ivás.

#### A mocsárban.

Az éjszakai orgiákról, amely, mint később megtudták a leányok, a szerződés legelső és legfontosabb pontja. R. Jolán a következőket mondotta el:

— Rettenetes éjszakák voltak. A konyakokat, a pezsgőt, a bort úgy ittuk, mint a

vizet. Muszáj volt. Aki nem tette, azt *Brahacsek* ur azzal fenyegette meg, hogy kidobja az utcára egy fillér nélkül. — Reggelenként mindannyiunkat a padlón szedtek fel a pincérek. Két hét leforgása alatt hárman a kórházba kerültek, én is nyolc napig voltam ágybanfekvő beteg. Azután a negyven korona fizetés még lakásra sem volt elég. A kosztra, meg a ruhára úgy szereztük meg a pénzt, hogy eladtuk magunkat. Egy évig tartott ez az állapot. Én, csak hogy megszabaduljak, egy részeg vendégtől a szeparatban elloptam a pénztárcát. A rendőrségre kerültem. Két hétig fogházban ültem, azután hazatoloncoltak. A többi leány közül még csak négy van kint. Négyen még a nyáron megszöktek. — Hogy hová, azt nem tudom.

Ennyit mondott a szegény kis leány s ebben a pár sorban benne van mind a kilenc magyar leány szomorú regénye, kálváriája.

Megjegyzésül még csupán annyit, *Brahacsek* József ur még él és virul. Állítólagos sógornője az Amazon-utca 13. szám alatt lakik. *Brahacsek* József pedig — ezt a sógornőjétől tudjuk — az ősz folyamán megérkezik Budapestre egy friss apróhirdetés közzététele céljából.

## NÁCI BÁCSI

Azoknak, akiknek ezeket a sorokat írom, nem kell tovább magyarázni, hogy ki az a Náci bácsi. Mert őt ugyebár csak így ismerjük: Náci bácsi. Ki tudja azt: ki az a Deutsch Ignác?

És ennek a közismert, bizalmasan hangzó névnek most különös aktuálitása van: Náci bácsi bucsuzik. Bucsuzik Debrecentől, bucsuzik tőlünk, akik éjszaka élünk s akiket nemcsak az irodalmi-feketék poharain keresztül ismert, bucsuzik azoktól, akik fiatal, jogász korukban voltak vendégei neki s ma tekintélyes pozíciókban vannak és azoktól, akik valamikor régen — már akkor is mint Náci bácsi — főúri jóakarattal adott vissza a fekete árából.

Huszonöt hosszú esztendő után elhagyja Náci bácsi a kávéház törzsvendégeit. És ezek — úgy mint mi is — bizonyára úgy fogják érezni, hogy hiányzik valami a Hungáriából. Mert változhatik a fekete ára, újra festhetik a füstös falakat, mégis mégis nem az az igazi változás, hanem az, amikor Náci bácsi délig, meg pénteken és hétfőn nem lesz többet ott a vese-asztalnál, a jogász-asztalnál, a tisztis-asztalnál, a bank-asztalnál csöndes, mosolygós, megszokott jóakarattal, szolgálatkészséggel, figyelemmel.

Meghatottan, csöndben ült ma délelőtt az öreg Náci bácsi azok között, akiknek ő életük megszokott tartozéka volt. Nagyiparos, bankigazgató, vendéglős, bohém s néhány kartás ünnepelte a Dréher virág-teremben az öreg Náci bácsit, aki még ott sem tudott egészen vendég lenni. Kabátja gomblyukában rózsaszínű szegfű, kezében érintetlenül a pezsgős pohár, de szemé a kiszolgáló személyzetet volt, hogy az „ő vendégeit” ellátják-e jól.

A virágteremben összegyűltek még egyszer mindannyian, hogy megünnepeljék Náci bácsit. Sok közvetlenség, ünnepi feszesség nélkül való szeretet és megbecsülés vette körül az öreg urat, aki most már privátiér s aki huszonöt esztendő derék, nehéz, becsületes és szorgalmas munka után melegegett a szerett érzéseivel. Kísérje a bohém-világ szeretete sokáig még, ezután is.

## A Piacz-utcza merénylet

### Letartóztatják Márkus Jenő támadóját

Élénk szenzációt keltett Debrecenben az a merénylet, amelyet a péntekre virradó éjjel Márkus Jenő a Dréher-söracsarnok és a Pannónia-szálló tulajdonosa ellen követett el egy elbocsájtott alkalmazottja.

Annak idején megirtuk, hogy Márkus Jenő följelentést adott be Szép József elbocsájtott szolgája ellen, aki a vendéglőből ezüst evőeszközöket lopott el. A rendőrség megindította a nyomozást a lopási ügyben, míg maga Szép József a Hungária-kávéházban kapott mint szolga alkalmazást. A napokban kellett volna lefolytatni a bünygyi tárgyalást, ezt azonban úgy látszik egyszer s mindenkorra megakadályozta a merénylet s a véle kapcsolatos öngyilkosság, amelynek következményeként Szép József most élet-halál között lebeg.

Péntekre virradó éjjel Márkus Jenő a Piacz-utcán igyekezett a Pannónia-szállóba, amikor a Riesz-féle cukrászda előtt elébe állott Szép József. Nyugodtan szólította meg Márkust:

— Mikor lesz a tárgyalás az én ügyemben?

— Nem tudom! — felelte Márkus Jenő.

A következő pillanatban Szép revolvert rántott elő s Márkus Jenő mellének szegezve elsütötte azt. Márkus Jenő önkénytelenül a Szép karja felé kapott s így a golyó csupán a vállára akasztott kabátját érte. Szép úgy látszik nem volt meglepedve az eredményvel, mert gyors egymásutánban még kétszer Márkusra lőtt, azonban egyik golyó sem talált. A következő pillanatban önmaga ellen irányította a revolvert s föbe lötte magát. A golyó a jobb halántékon hatolt be s átütve a koponya-csontot, a fej felső végén jött ki.

A lövések zajára nagy néptömeg verődött össze, csakhamar megérkeztek a mentők is, akik a súlyosan megsebesült szolgát beszállították a közkórházba.

Még az éjszaka folyamán kiszállott a kórházban Boda János rendőrfogalmazó, az eszméletlen állapotban lévő Szép Jánost, azonban csak ma délben lehetett kihallgatni.

Elmondotta, hogy már napok óta lesett Márkus Jenőre s tettét előre megfontolt szándékkal követte el. Az öngyilkosságra szintén el volt szánva.

Szép állapota jöllehet életveszélyes, mindazonáltal rendőri őrizet alatt van a kórházban, s amennyiben fölgyógyul, előzetes letartóztatásba helyezik.

Márkus Jenőnek úgy a helybeli közönség, mint az ország minden részében élő ismerősei személyesen és táviratilag fejezték ki afölötti örömeiket, hogy a gyilkos merényletből szerencsésen kimenekült.

— A hadügyi költségek. Bécsből táviratozzák: A hadügyminisztérium most tette közé 1914. évi első feléből való költségvetését, amelyben a szükséglet 264.704.275 korona, a honvédség kiadása 15.000.000 korona s így az összes kiadás 390.000.000 korona körül lesz.

**Figyelem**

A n. é. közönségnek, úgy helybeli, mint vidékieknek b. tudomására hozom, hogy legolcsóbb, legjobb, legmodernebb fényképek készülnek Gábor műtermében Csapó-utca 10. szám.

**Figyelem**

Iskolakötények, Csipkeáruházában, Sas-u. 4. Telefon 12-50

harisnyák óriási választékban, rendkívül olcsón LANTOS

Telefon

12-50

## Ócskavas

### Történelem a vásáron

Szkutari vára úgy érezheti magát, mint a megvénhedt költő, aki eladja műveit makulaturának. Szkutari történetének dicső emlékein most bécsi zsidókereskedők egyhangú alkudozása mormog. Régi ágyugolyók, figurásan öntött ágyucsövek, fülesgolyócsók, gránátok és más egyéb csataszerszámok ócskás-kézre kerültek.

A montenegróiak, mikor Szkutari bevettek, rengeteg hadifőlszerelést ejtettek zsákmányul. Akadt közte mindenféle korbéli és mindenféle eredetű hadiszér, a XVI. és XVII. századból való niirnbergi ágyucső éppen úgy, mint osztrák, francia, olasz és török öntés. A montenegróiak a sok ezer mázsányi prédát a tavon keresztül Podgoricába vitték. Ott öntötték egy halomba a golyókat, szakállas csöveket, kézigránátokat és mindenféle más holtmit, — öntöttvasban és rézben Szkutari történelmét.

Daniló trónörökös tanácsára most úgy döntött a montenegrói kormány, hogy az egész rakományt eladja ócskavas gyanánt. Már meg is hívtak néhány bécsi ócskavaskereskedőt, akik most odalenn alkudoznak. Békés, derék bécsi polgárok ezek, akik szakállukat bizonyára eltűnődve simogatják azon való gondjukban, hogy mit ígérjenek Szkutari történelmének egy kilójáért.

## Aki a bolondok házába vágyik

### Egy uri család tragédiája

Husz esztendővel ezelőtt Makón és Csanádmegyében a legelőkelőbb uricsaládok egyike volt a *Kriván-család*. Kriván Dénes a csanádi püspök uradalmainak középponti jószágigazgatója volt. Nagy jövedelmű s rendkívül tekintélyes ur, ki gyermekeit fényben és pompában nevelte. Négylovas hintóban kocsikáztak a Kriván-gyermekek Makó utcáin s bizony igen sokan irigykedve néztek a tobzó fényre és pompára.

Kriván Dénes halálával mindez megszűnt s a család lassan-lassan tönkrement. Elszéledtek szerte az országban, nem is hallottak felőlük sokáig. Tegnap aztán egyikük életjelt adott magáról.

Csanád vármegye alispánjához beállított tegnap egy kétes eleganciájú fiatalember s a következőket mondta:

— Nagyságos alispán ur, Kriván Zoltán vagyok, Kriván Dénes volt püspöki jószágkormányzó fia. Három nap óta nem ettem. Alázatosan könyörgök, kegyeskedjék beprotezsálni valamelyik elmeorvosintézetbe, mert én örült vagyok. Megörjített a sok szenvedés és nyomor.

Hervay István a csodálkozástól szólaul nézett végig a fiatalemberen, majd megmagyarázta a kérelem lehetetlen voltát és azzal fejezte be beszédét, hogy az elmeorvosintézetek zsufolyva vannak és amennyiben volna is hely, csak közveszélyes örültet vesznek fel.

A fiatalember erre megszólal:

— Nagyságos Ur! Tudok én közveszélyes örült is lenni, ha kell.

Bármennyire különösen hangzottak is ezek a szavak, az alispán mégis kivette be-

lőlük, hogy mondójuk, ha nem is közveszélyes örült, de örült, akin a téboly bármikor veszedelmes arányokban kitörhet.

Az alispán, kit jószívűségéről különben is megismerke, a szerencsétlen fiatalembernek azt mondta, hogy mindennap kap tőle annyit hogy ne, kelljen éheznie. Amde a fiatal Kriván ezt nem fogadta el s a mellét verdesve mondta, hogy *neki nem alamizsna, neki az örültek háza kell!* Nagy nehezen tudták lecsendesíteni.

Az alispán azután megtudakolta Csanádpalotán, ahol Kriván lakik, hogy valóban megzavarodott elméjű emberrel volt-e dolga, aki világosnak tetsző beszéde ellenére oly nagyfokú elmeorvososságban szenved, hogy előbb-utóbb teljesedni fog kívánsága s a legelőkelőbb makói család utolsó sarja a nyomortól örületbe kergetve, az eleve nek temetőjében talál majd pihenést. Eljut oda, ahová oly nagyon vágyik: az örültek házába.

## Alapítsunk játékbankot

### Történet a Kávéházból

*Kiss ur:* Hát jó. Helyes. A pénz most a Balkán felé gravitál. Értem. De azért azt még sem értem, hogy a Nemegegyesült és Vidéki Takarékpénztár, amelyik pedig legfeljebb csak a csőd felé gravitál, miért vett tőlem ma is 13 és fél százalék kamatot, 3 százalék jutalékot, 4 percent költséget és 300 fillér értesítést!

*Nagy ur:* Hát látja, épen ez az. A konjunkturák, meg a balkáni helyzet...

*Kiss ur:* Jó, a többit már elmondta tavaly Hegedűs Lóránt. Hagyjuk ezt. Hanem mondja, mi lesz a telen? Miből veszek én a feleségemnek bundát, a fiamnak, a huszárnak lovat, a lányomnak belépőt, meg kilépőt, meg tangókosztümöt? Egyszóval, miből élünk a telen?

*Nagyur:* Hát takarékoskodni fogunk.

*Kiss ur:* Jó vicc. Építeni nem lehet, mert nincs pénz. Pénzt közvetíteni nem lehet, mert nincs pénz. Sertéseket venni nem lehet, mert nincs pénz. Bérelni nem lehet, mert nincs pénz. Nem lehet keresni egy rongyos makaó-bankra való és maga azt mondja, hogy takarékoskodjunk. — Hát miből, amikor nincs pénz?

*Nagy ur:* Makaó-bank? Hogy jöjjön majd a Tisza és betültsa, mint a margitszigeti játékbankot!

*Kiss ur:* Hopp. Látja, maga mégis egy okos ember. Hogy miért? Hát várjon csak. Ugy-e bár, a játékbankot azért nem engedélyezik a Margitszigetre...

*Nagy ur:* Merit erkölcstelen.

*Kiss ur:* Igen, erkölcstelen egy világáros közepén. De csak egy világáros közepén, mert a vidéken lehet róla szó. Mi? Nem azt mondta a belügyminiszter?

*Nagy ur:* Nem értem.

*Kiss ur:* Nem érti? Persze, ehhez magának nincs esze. Mondta a belügyminiszter, vagy nem mondta?

*Nagy ur:* Mondta. Mit?

*Kiss ur:* Hogy a vidéken esetleg lehet játékbankot felállítani.

*Nagy ur:* Nos?

*Kiss ur:* Nos, hát vegyünk elő egy iv papírt, szépen vonalozzuk meg és nyissunk egy alapítási ívet a debreceni játékbank R. T. meg alakulására. A többit bizza rám.

*Nagy ur:* Na, hát ez nagyszerű.

*Kiss ur:* Hát nem?

*Elővesznek egy iv papírt és vonaloznak.*

## A kiewi pör

### Fenyegetik a tanukat

A tegnapi tárgyalásról a hivatalos pétervári ügynökség ezeket jelenti:

*Szaniszlóvszki* kérésére felmutatják *Djakonovna* Katalinnak a vizsgálóbíró előtt Cseberják asszony lakásáról készített rajzát. — Szaniszlóvszki kérdésére, vajjon tanu azt a zsákot, melyben állítólag valami volt, a mi holttesthez hasonlított, érintette-e, ami a tervezeten látható helyzetben lehetetlen, tanu azt válaszolja, hogy ez talán olyankor volt lehetséges, amikor lábával a zsákba ütődött.

*Machalin* tanu közli, hogy miután azt hitte, hogy Cseberják Vera áll az ügy középpontjában, Kakajev és tolvajtársai közvetítésével igyekezett Verával megismerkedni. A tolvajok azonban azt mondták, hogy Verához nehéz hozzájutni, mert bele van keverve a Juscsinszki-ügybe és figyelik. Ezért azt tanácsolták neki, hogy Vera fivéréhez, Szinajevskijhez forduljon. — Szinajevskinek azt akarták mondani, hogy veszély fenyegeti és rá akarták birni, hogy Juscsinszki ügyét valamilyen „cadikra” tolja. A tervet nem vitték keresztül, mert Szinajevskij nem ment bele.

Szünet után *Zarudni* védő kijelenti, hogy úgy hallotta, Csernyakovna tanu panaszkodik Cseberják Vera fenyegetései miatt. Megkerdezettvén, Csernyakovna kijelenti, hogy Vera *ököllel fenyegette meg, gyalázta a rendőrséget* és most másokat is fenyeget.

Az ügyész kijelenti, hogy ezek a tanuk most fölöslegesen és elbocsáthatók.

*Zarudni* védő éles hangon követelte, hogy gondoskodjanak arról, hogy a *tanukat fenyegetésekkel ne befolyásolják.*

Az elnök *Zarudni* rendreutasítja és elrendeli, hogy a tanukat a teremben szétválasszák.

## Támadás az éjszakában

### Rendőrök és munkások harca

Csinos kis verekedést rendezett az elmúlt éjszaka néhány berugott munkás emberek a Miklós- és Salétrom-utcák sarkán. Tóth Pál 129. számú rendőr a Miklós- és Salétrom-utcák sarkán teljesített tegnap este szolgálatot. Jóval elmúlt kilenc óra, mikor cirkálása közben három lakatos, Hajtér László, Mezei András és egy Sándor nevű ember duhajkodva közeledett feléje. A rendőr figyelmeztette a lakatosokat, hogy csendesesen haladjanak. Ezek leintették a rendőrt, aki másodsor is felszólított a zajongókat, akik erre hirtelen körülfogták s még mielőtt védekezhetett volna, leteperték. Mezei András a földön fekvő rendőrtől a kardot elvette és markolatával a rendőrt gyomron ütötte: amikor segítségére ment a rendőrnek Bogdán Lajos, Miklós-utca 55. szám alatt lakó csizmadia mester, aki a kardot, amelyet Mezei az ütés után elhajított, felvette és a rendőrnek odaadta.

A rendőr kiszabadulván támadóinak kezei közül, kardjával az ellene újabb támadásra készülő Hajtér Lászlóra sújtott. Ekkorra már egy csoport gyűlt össze s a tömeg a rendőr pártjára állott, mire a támadók szétfutotta, de Hajtér sikertelenül a rendőrnek elfogni és előállította azt a központon. Amikor a rendőr befelé kísérté, az elszaladt

Eredeti Melichár  
Unikum Drill

vetőgépek

legjobb szabadalom,  
beállító készülékkel. ::

Legjobb borsajtók és szőlőzuzók, **aczélekék**

**RAHMER SÁNDORNÁL DEBRECZEN, PIAC-UTCA 43.**

(Dehner mellett.)

Bächer és Melichár gépgyárának fióktelepe.

Telefon 962.

Telefon 962.

▼ eredeti BÄCHER ▼

▼ kizárólagos raktára ▼

támadók közül egyik a rendőr felé lőtt, azután elmenekült.

Hajzert, akin a kard súlyosabb természetű sebet ejtett, kihallgatása után be szállították a kórházba. Elmenekült két társát nyomozza a rendőrség.

## A Mars lakói jelt adnak

### Titokzatos fénykévek

Genf-ből jelentik: Tritjof le Coultre, a genfi csillagvizsgáló-intézet tudós vezetője — amint azt a minapában a lapok röviden jelentették — közreadta azokat a lebilincselően érdekes feljegyzést, amelyek a Mars-planétán három esztendőn át végzett megfigyeléseinek eredményei. A kiváló astronomus tudományos buvárkodásáról amely a laikus világban épp oly nagy érdeklődéssel találkozott, mint aminővel a tudósok fogadták, most a következő több szenzációs megfigyelést rejtő részletek láttak napvilágot:

Hetven csillagfényes éjszakán keresztül voltak az égbolt végtelenségére irányozva le Coultre szemei. Ezerkilencszázkilenc szeptember 17-től november 25-ig állandóan figyelte a vörös fényű, rejtelmes bolygót egy teleszkopon át, amely 40 centiméter átmérőjű volt. Az 1909. esztendőnek különösen kedvező eredményei voltak, ami annak ritka közelségének volt köszönhető, amelyben ebben az évben volt a földhöz a Mars. Csak minden 16. illetve 17-ik évben jut ilyen közeli szomszédságba velünk a titokzatos planéta.

A genfi csillagász hetven éjszakája közül harminckettő a legpompásabb megfigyelési idő volt s mindegyikről napi feljegyzéseket tett Coultre. Szeptember 28-ikáról, amikor ragyogó szépségű köntösét viselte a Mars, ezeket írja a tudós genfi astronomus:

„Moccani sem mertem, félve, hogy a csodálatos látomás eltűnik a látókörömből. Folyó-partokat láttam, amelyeknek vonala feltűnő finomsággal ütött el a tenger színétől. Csatornák tüntek fel a szemem előtt keskeny, kék szalagként metszve át a széles országutakat. Tengerek és szárazföldek színváltozatai igen gyakoriak a Marson.“

Sárga és szürke ködöket is látott a genfi csillagász, amint egészen elfődték a bolygót. A legszenzációsabb megfigyelést október 18-án tette le Coultre. Éjjel háromnegyed 11 órakor asszisztensével a bolygó északnyugati részén villamos ivlámpák fejéhez hasonlatos fehér, szikrázó fény kigyulladását észlelte. Ez a tünnemény többször megisméltődött és körülbelül éjfélig tartott. November 1-én 10 óra 40 perckor és 11 óra 8 perckor igen erős kékesfényű világosság lobbant fel egy tó féle viz partján két ponton. A fénypontok több ízben felgyuladtak, majd ismét kialudtak.

Tudvalevőleg nem első ízben történt, hogy a Marson ily fénypontok felvilágítását észlelik. Az Amerikában levő flagstaffi observatórium csillagásza is megfigyelték már, 1907-ben pedig két genfi astronomus tett hasonló feljegyzést. Ezek a tudósok azonban a Marson kigyuló fényeket meteorológiai tünneményeknek minősítették. Le Coultre sem meri azonban határozott formában felvetni azt a problémát, hogy a Mars kigyuló fénypontjai a plánéta lakói által adott jelek-e, de a feltevést nem utasítja el egészen magától. Szóval: lehet, hogy a szomszédos bolygó halandói szerelmének velünk érintkezésbe jutni. És mi udvariatlan földi lakók még mindig nem válaszolunk.

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** E hó 26-án prédikálni fognak a református templomban a következők: a Nagytemplomban Uray Sándor lelkész, ágendázik Kecskeméthy Lajos főiskolai vallásánár, a Kistemplomban Jánosi Zoltán lelkész, ágendázik Dicsőfi József lelkész, a Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész, ágendázik Bodnár Gábor s.-lelkész, az ispotályi-templomban K. Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Nagy Lajos s.-lelkész, a városi szegényházban prédikál és urvacsorát oszt Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a csapókeri imaházban prédikál és urvacsorát oszt Kovács János vallásoktató lelkész, a homokkeri imaházban prédikál és urvacsorát oszt Boér Károly vallásoktató lelkész.

— **Vallásos estély.** Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

— **Az elünt patriárka.** Karlócáról táviratozzák: Tegnap ült össze a görög keleti szerb püspöki zsinat Gruics Mihály károlyvárosi szerb püspök, a magyar kormány által kinevezett adminisztrátor elnöklésével. Ez az ülés foglalkozott Bogdanovics szerb patriárka eltilésével. Ediktum útján fölhívták Bogdanovics patriárkát, hogy a patriárkatusi székhez hat hónap és hat napi határidő leforgása alatt térjen vissza, mert ellenkező esetben a patriárkatusi szék betöltése céljából a magyar királyi kormánytól patriárkaválasztó kongresszus összehívását fogja kérni.

— **A legszebb debreceni árvalányok.** A debreceni közönség bizonyára jól ismeri az „Érdekes Ujság“ című fővárosi lapnak azt a pályázatát, amelyben csak árvalányok vehetnek részt. Az értékes pályadíjakat a legszebbeknek talált árvalányok kapják meg. A pályázat módja igen egyszerű: a pályázók beküldik a fényképeiket, amelyet az „Érdekes Ujság“ hetenkint közöl a hátlapján. Mint értesülünk ebben a pályázatban több szép debreceni árvalány is részt vesz, akiknek a fényképe most készül Kozmann Gusztáv Piac-utca 44. számú műtermében. Tekintettel arra, hogy ebben a pályázatban a fényképek után ítélnék, a képeket készítő fényképészek is igen jelentős szerep jut. Kozmann műtermében már elkészült néhány árvalánykép s a csodás felvétel bizonyára szenzációt fog kelteni, nemcsak Debrecenben, de az „Érdekes Ujság“ olvasói között is.

— **Dagad az osztrák botrány.** Bécsből táviratozzák: A Canadian Pacific ellen folytatott hatósági vizsgálatnak tegnap nem volt semmi újabb eredménye. Az „Extrablatt“ értesülése szerint Grünhut, aki a Canadian Pacific üzemre felhívta az illetékes minisztériumok figyelmét, tegnapelőtt jelentette az államügyésznek, hogy galíciai megbízottai útján olyan adatok jutottak birtokába, amelyek közhivatalokban levő különböző személyeket kompromittálnak. Grünhut állítása szerint Altmann igazgató kitünően értesült minderről, ami a minisztériumokban történt. Rögtön értesült arról is, hogy a minisztérium nyomozást indított, pedig ezt akkor a legnagyobb titokban tartották és olyan biztonságban érezte magát, hogy még letartóztatása előtt néhány nappal is kijelentette, hogy neki semmi baja sem történhet, mert őt igen hatalmas emberek támogatják.

— **A párisi pénz-konferencia.** Konstantinápolyból táviratozzák: Diplomáciai körökben híre jár, hogy a párisi pénzügyi konferencia ismét össze fog ülni, mihielyt létre jön a béke Törökország és valamennyi balkán állam között.

— **Őszi idényre** valódi Pichler és Borsalinó kalap-újdonságok Frank Imre uri-dívat üzletében.

— **Az eltévedt golyó.** A hajduböszörményi-uton levő méntelep legénysége között nagy konsternációt keltett a közel napokban egy eltévedt revolver-golyó. Kedden este a már lenyugodott katonák szobájának ablakát egy revolvergolyó ütötte át s az ablakkal szemben levő falba furódott. A hirtelen felriadt legények merénylettől tartva, azonnal jelentést tettek a laktanya ügyeletesének, aki alármírozta az őrséget, amely átkutatta a környéket, de semmi gyanusít nem talált. Az állomás-parancsnokság megkeresésére a csendőrség nyomozást indított a titokzatos ügyben és megállapította, hogy a golyó Molnár Sándor újkerti csász revolveréből származik. A kert tőszomszédságában van a laktanyának s most folynak a szüretelések s ilyenkor többször a levegőbe szokott lőni, hogy a kóborló kutyákat s varjakat elriassza. Kedden is így cselekedett s a golyó véletlenül irányt tévesztve a laktanya ablakát furtát.

— **Az Uránus-színház mai műsora.** 1. Utazás Annamban (Hátsó-Inda), gyönyörködtető utirajz. 2. A makacs Tom, rendkívül neveltető. 3. Az elhagyott indiánusnő, meghatározó dráma. 4. Titi a kis detektív, kacagató bohózat. 5. Mozgalmas utazás, pompásan mulattató. 6-9. Az aranyásók, nagy-cowboy-történet 4 részben, a Cines-gyár mesterműve. Előadás kezdete délután 3-tól 7-ig félhelyárral, 7 órától rendes helyárral, folytonos bemenettel, utolsó bemenet fél 10 órakor. Bérlet, tisztviselő- (igazolvány) és trafikjegyek érvényesek.

— **Katonának mennek a nyomorúság miatt.** Nagyváradról táviratozzák: A nehéz gazdasági helyzet megbénította teljesen a fejlődőfélben lévő vidéki ipari életet. Minden ipari város tele van nyomorgókkal. Aki utlevelet tud szerezni, meg utiköltséget, hajóra száll és Amerikába megy, aki vállalkozó szellemű, Romániába szökik. A munkátlanok a minap küldöttséggel arra kérték a nagyváradi rendőrfőkapitányt, írjon föl a belügyminiszterhez, hogy függesse föl a kivándorlás tilalmát s engedje meg a Romániába, Bulgáriába s a munkaerő nélkül való balkáni államokba a kivándorlást. A főkapitány néhány nappal ezután a deputációnak azt felelte, hogy a miniszter nem tehet senkivel sem kivételt, s nem függesztheti föl a tiltó rendelkezést. A fiatal katonaköteles munkások, akik még nem szolgálták le katonaezüket, erre elhatározták, hogy a nyomor elől a katonasághoz mennek. Inkább lemondanak a polgári élet minden szabadságáról, függetlenségéről, de nem koplalnak tovább. A katonaságnál legalább nem kell éhezniük. A hadkiegészítő parancsnokságnál október első hetében százötven fiatal munkás jelentkezett katonai szolgálatra, akiket besoroztak. A százötven munkás közül száz építőmunkás, ötven pedig más iparosághoz tartozik.

— **Pusztító orkán.** Londonból táviratozzák: Newyorki hírek szerint Luisianan félelmes orkán és forgószél vonult végig. Nagyon sok ház összeomlott, kisebb helyiségeket teljesen elpusztított a rettenetes vihar. Harminc ember meghalt és kétszáz megsebesült. A kár roppant nagy. Részletes jelentés nem érkezett.

— **A koldus-milliomos.** Egy sanfranciskói szegényes butorozott szobában megbetegedett egy Mc Donald nevű ember. Alig volt valamire való ruhája s zsebében mindössze öt centet találtak. Mindenki azt hitte, hogy a huzamos ideig tartó nyomor kergette a szerencsétlen embert a halálba, annál nagyobb volt az elképedés, amikor az egyik ócska szekrényben 1.270.000 dollárról szóló s az ő nevére kiállított értékpapírt s bankkönyvet találtak, amelyeknek a legnagyobb része magas osztalékot jövedelmezett. Beszállították a kórházba, ahol az orvosok kijelentették, hogy nincs remény az életbenmaradásához.

— **Legfinomabb** gyapjuszövetek mesés olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi-utca 1/b.

Pérfi-, fiuruhák és angol átmeneti kabátújdonságok készen és méret szerint a legolcsóbb szabott árakon :::

**Balázs Jenő áruházában**  
a Községi Tisztviselők Országos Egyesületének szerződéses szállítójánál  
Debreczen, Piacz-u. 61. Szentanna-utcával szemben. Telefon 6-28

— **Gyermek-előadás az Uránus-színházban.** Az Uránus-színház igazgatósága ma — szombaton — délután 3 órától 7-ig folytonos bemenettel félhelyáru gyermek-előadást tart, kiváló gonddal összeállított, a gyermekek lelkivilágának megfelelő változatos műsorral.

— **A Pilseni-söröcsarnokban** holnap, vasárnap délelőtt a honvéd-zenekar hangversenyt tart. Pilseni és müncheni Spaten-sörök. Malac-pörkölt. **Haas és Zsedely.**

— **A nagyvásárra való tekintettel az Uránus nyári-színház** vasárnap délelőtt 10 órától egész nap, megszakítás nélkül, kitünő mozgókép-műsorral előadást tart. Egyben ezen előadások a szezonban az utolsó is. Mélyen leszállított helyárak, minden belépő nyeresémet-tárgyat kap.

— **Akinek teher az élet.** Egy hatvan éves, előregedett szakácsnő, Fekete Józsefné unta meg az életét annyira, hogy tegnap hajnalban a Bethlen-utca 5. számú ház előtt öngyilkossági szándékkal marólugot ivott. A mentők beszállították a kórházba. Állapota súlyos.

— **Makacs öngyilkos.** Lőcséről táviratozzák: Breier Gusztáv gölnichányai szövetkezeti igazgató attól való félelmében, hogy megőrül, kiment a temetőbe s erőt fölmetszette, miután ebbe nem halt bele, négyezer magára lőtt, majd veronált vett be. Amikor ettől sem halt meg, bevándorolt a közeli halottas kamarába és ott egy erős szegre fölakasztotta magát. Este holtan találták meg.

— **Az aranyások.** Vérbeli amerikai történet, mely a cowboyok hazájában játszódik le. Az aranyások 4 részből áll, mely az Uránus kitünő műsorának a slágere s ma szombaton d. u. 3 órától és holnap — vasárnap — szintén d. u. 3 órától kerül bemutatásra az Uránusban a gyönyörű kísérő-műsor keretében.

— **Gummi-köpeny** ujdonság 20 kor. Halmágyinál.

— **Halálos tüzvések.** Miskolcra táviratozzák: Nagy tüzvész pusztított tegnap Mezőcsát községben. Nagy Sámuel istállója, mely tele volt lovakkal és tehennel, kigyulladt. Az istállóba szorult állatok bögése félelmet tette a tüzet. Az istállóban volt egy Mikula Béla nevű szolga, akit összetaposva, szénné égve, oltan találták meg. Az állatok mind odapusztultak. — A másik tüzeset Gelején történt, Kérészi Lajos kovácmester házában, Kérészi Lajos kovácmester házában. Az égő házból Kérészi öccse holmijait akarta megmenteni és berohant a lángtengerbe. Holtan találták meg.

— **Bicskázó suhancok.** A máv. mülhelytelepének néhány lakatos-tanonca gyerekes pajkosságból összeveszett a waggon-gyár udvarán. Birokra mentek s ennek hevében az egyik inasgyerek Nagy Imre nevű társát zsebkecsével nyakba szurta. A megszurtt inasgyereket súlyos sebével a kórházba szállították.

— **Eredeti modellek, felöltők, costumök** és blousok megérkeztek Halmágyinál.

— **Szüreti- és szoba-tüzlajlékok, békák, rakéták, bombák és görög-tüzek** **Mentze Henrik áruházában,** Piac-u. 38. sz. Ismételadóknek megfelelő kedvezmény.

— **Egy község pusztulása.** Désről táviratozzák: A Szamosújvár melletti Ördögösfüzes községben tegnap délután tűz támadt és délutánig 28 ház égett le. A szamosújvári tüzlőtlőség azonnal a helyszínére érkezett, az oltást azonban megnehezítette a víz hiánya és az, hogy a veszedelem keletkezésekor a legtöbb ember a mezőkön volt.

— **Tokaj zár alatt.** Tokajból táviratozzák: Tokaj városban néhány nappal ezelőtt egy koleragyanus megbetegedés fordult elő, amelyről megállapította a bakteriológiai vizsgálat, hogy ázsiai kolera. Ma reggel újabb koleragyanus megbetegedés hírére jelentették a tokaji szolgabírói hivatalnak. A megye gálszécsi járásából ugyancsak egy koleraesetről számoltak be. Az alispán rendelkezése Tokaj várost zár alá helyezték. A vasúti forgalom azóta teljesen szünetel a Tokaj felé vivő vonalakon. A szolgabíró Tokaj vasúti állomásról csak azokat engedte tovább utazni, akiket az orvos egészségi bizonyítvánnyal látott el, azokat az utasokat pedig, akik Tokaj állomásra érkeztek, felszólította, hogyha nem akarnak öt napig zár alatt maradni, utazzanak tovább. Az utasok legnagyobb része a felszólítás után ki sem szállt a vasúti kocsikból, hanem a legközelebbi vonattal elutazott a kolerafertőzött városból. A belügyminiszter tegnap sürgönyileg intézkedett, hogy a vasúti forgalmat tovább ne korlátozzák. A tokjai főszolgabíró ma reggel már fogantatosította is a rendelkezést, úgy hogy máától kezdve a tokaji vasúti személyforgalom ismét szabad. Maga a város hétfőig zár alatt marad.

— **Megérkeztek az újított zseb-vilnyilámpák** **Mentze Henrik ujdonságok áruházában,** Piac-u. 38. sz.

## DR. FEHÉR HERMANN

A TÜDŐBETEGSÉGEK

SAKORVOSA,

a gyulai „József-szanasztorium volt I. asszisztense, a „Debrezeni Tüdőbeteggyógyászati Intézet“ főorvosa

rendeléseit helyben, Piac-u. 61. sz. a.

megkezdte.

Rendel: Tüdő- és gépebetegnek d. u. 2-től 4-ig.

Specifikus, tuberculus és arsén kezelések.

## TÖRVÉNYKEZÉS

§ **A verekedő gazda.** Ez év májusában történt Hajdudorogon, hogy Rácz István birtokos összeszólkozván a kocsisával Orosz Mihállyal, egy dorongot kapott elő s azzal úgy elverte a kocsisat, hogy ennek karja eltört, feje bezúródott. A kocsis 3 hónapig munkaképtelen volt, mert gyógykezelés alatt állott, de még 4—5 hónapig ezután is munkaképtelen lesz. A törvényszék ma tárgyalta az ügyet és Rácz Istvánt hat havi börtönre ítélte s Oroszt kártérítési igényével polgári per útjára utasította. Az elítélt felebbezett.

## Steckenpferd-liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Tetschen a. E.

mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és szépségápolásnál. Naponta elismerőlevelek. 80 filléért mindenütt kapható.

## Színház

HETI MŰSOR:

SZOMBAT: *Eszemadta*, operett. Ujdonság. (A bérlet.)

\* **Az „Eszemadta“ premierje.** (A színházi iroda jelentése.) A színtársulat énekes-személyzete már megtartotta az első zenés házi főpróbát az „Eszemadta“ c. szombaton színrekerülő kitünő operett-ujdonságból. A rendkívül szép zenéjű operett, melynek elmés szövegét Österreicher és Lindau jeles librettisták, a bájos muzsikát pedig Engländer írta, a fővárosban nagy sikert aratott. A darab mulattató és igen ötletes meséjéhez olyan kiváló zeneszámok adják a méltó kíséretet, hogy a mai, zenei tekintetben nem oly gondos énekes-művek közül — méltán — kimagaslak. Az operett szereposztása a következő: Steinber Leonie bárónő — Nagy Aranka, Trauningen Alfréd gróf — Sz. Nagy Imre, Bobby Kinson, impressario — Rónai Imre, Habersack, divatszalon tulajdonos — Madas István, Homolka, főszabász — Kassay Károly, Varró és próbáló kassasszonyok: Borbély Lili, Mucsy Anna, Jávor Gizi, Jenbach Ernő, festőművész — Oláh Gyula, Martin kapitány — Bombay Gusztáv, Egy idősebb hölgy — Erdélyi Margit, A fürdő titkára — Szalay Gyula, Paula, a bárónő szobaleánya — H. Serfőzy Etel, Egy közkatona — Vajda András, Pincér — Szigethy Gyula, Groom — Neményi Lilike. Az operett napjainkban történik, az egyik felvonás egy német nagyvárosban, a másik kettő Nizzában. Jegyeket a szombati premierre már árusít a pénztár. A vasárnap esti második előadására, mely kisbérletes, szintén válthatók már jegyek és pedig földszinti és első emeleti páholy, ugyszintén I-ső rendű támlásszék-jegyek már az I-ső sortól, állanak a közönség rendelkezésére.

\* **A „Buksi“ vasárnap délután mérsékelt helyárakkal.** (A színházi iroda jelentése.) Jean Gilbert, az Ártatlan Zsuzsi kitünő szerzőjének legújabb, Debrecenben is nagy sikert aratott operettje, a „Buksi“ vasárnap délután mérsékelt helyárakkal kerül színre. A közönség érdeklődése még fokozottabb mérvben nyilvánul meg kedvenc darabja iránt, mint az eddigi előadásokon, úgy hogy aki még jegyet akar kapni, annak ajánlatos idejében erről gondoskodni. A darab főszerepeit most is Borbély Lili, Nagy Aranka, V. Márkus Angela, H. Serfőzy Etel, Egri Berta, Oláh, Kassai, Rónai, Bánya, Kormos, Váradi, Mucsy, Jávor stb. játsszák. Jegyek már válthatók a pénztárnál.

## SIROLIN „ROCHE“-t használjunk légzőszerveink védelmére



### Mi a Sirolin „Roche“?

A Sirolin „Roche“ oly gyógyszer, amely tudományos alapon jól emészthető, nem izgató Guajacolesapadékból állították elő és a Guajacolnak csak jótékony hatású alkotórészeit tartalmazza. Czélszerű összetétele és kitünő mellékhatásai mellett, kitünő ízű és étvágygerjesztő is lévén, az összes orvosok rokonszenvét megnyerte.

### Ki használja a Sirolin „Roche“-t?

Mindenki mint óvatossággal kurát a légzőszervek megbetegedése ellen. **Köhögések** és olyanok, akik krónikus tüdőhurutban szenvednek. **Tüdőbajok** és asztmátikusok megkönnyebbülésül és étvágygerjesztésül. **Influenzások** javulás és erősödés céljából. **Skrofúások**, mirigydagadt gyermekek szem- és orrhurutok, hörghurutok sikeresen használhatják.

### Mi a Sirolin „Roche“ hatása?

A Sirolin „Roche“ megrövidíti a gyógyulást elősegíti a váladékeltávolítást, megszüntet köhögéssérgert, éjjeli izadást és láz, a légzőszerveknek ellenálló erőt ad. Fenti tulajdonságai folytán óvatossággal kurákra van predestinálva. A Sirolin „Roche“ elősegíti az emésztést és ezzel javítja az erőállapotot, gyarapítja a testsúlyt és a jó közérzést.

A gyógytárban határozottan Sirolin „Roche“-t kérjünk és gondunk legyen arra, hogy házigyógytárunkból sohasem hiányozzék egy üveg Sirolin „Roche“.

**KÖZGAZDASÁG**

**Budapesti értéktőzsde.**

Magyar hitel	821.50
Osztály hitel	824.25
4 százalékos koronajáró dé	10.75
Államvasút	692.50
Jelzálogbank	21.—
Rimamurány	694.50
Salgótarján	48.—
Közuti vasút	698.—

**Irányzat:**  
**Magánleszámtólási kamattal:**  
 Bécs 5 1/8 %, Berlin 4 1/2 %, London 4 1/2 %  
**Budapesti gabonátőzsde.**

Szara K. (Strausz és Köblg) Deb. Bismarckos távirati jelölés	—
Baza májusra	—
októberre	10.46
1914. ápr.	11.29
Ros, októberre	7.7
áprilisra	8.82
Zab októberre	7.56
szepemberre	—
Tengeri 1913. év októberre	7.88
máj	6.44

**Közára 5-tel magasabb.**

Szövőgyár Nyirbátorban. Az Országos Központi Hitelszövetkezet szövőgyárat létesített Nyirbátorban. Az üzemet 70 szövőszékkel kezdik meg és a Nyirbátori Szövőiparosok Szövetkezete fogja az üzemet vezetni. A gyár céljára a két évvel ezelőtt esőbejuttott Első Magyar Műgyapjagyár Részvénytársaság telepét vásárolták meg; a gyártelepet most alakítják át szövőgyár céljára. A gyártmányokat a Magyar Balkán Kereskedelmi Részvénytársaság fogja forgalomba hozni.

**!! MEGÉRKEZETT !!**

MOSKOVITS JÓZSEF  
 uri szabó divattermébe  
 a legfinomabb a n g o l

**DIVAT SZÖVETEK**

városi új bérház 26. A nagyérdemű urak pártfogását kéri, tisztelettel:

**MOSKOVITS JÓZSEF**

**Iskolaöltönyök**

leszállított árban

**Grünfeld Adolf és Társa**

férfi-, fiu- és gyermekruha-üzletében

**Debreczen, Kistemplom mellett,**  
 sarok bolt, kaphatók.

**Milliók**  
 használják

**köhögés,**  
 rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás,  
 gőros és számarhurut ellen

**KAISER-féle Mell-Karamellákat**  
 3 fenyővel.

**6050** közz. ig bizonyítvány orvostól és magánostól biztostlják a sikert.

**Rendkívül jó ízű és kellemes BONBON.**  
 Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható:

Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád, Kubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Koczán Dezső, Kováts L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Arany S. Árpád, Reichardt Sándor gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi drogériákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Emlékezőfalván Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkő Sándornál.

**Jó borok**

1 liter Komoki vegyes . . . . . 90 kor.  
 1 liter Asztali ó bor . . . . . 1— kor.  
 1 liter Űri bor (ó rizling) . . . . . 128 kor.  
 1 liter Szekszárdi vörös ó bor 130 kor.

Betét üvegre 16 fillér. Tiszta szavatolt minőségben

**KONTSEK GÉZÁNÁL**  
 KOSSUTH-UTCA 7. SZÁM.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**

Hajdúvármegye szállítói nagyruháza ajánlja a lakást változtatók figyelmébe

**Óriási szőnyegraktárát:**

Függönyök — Csipkesterok — Ágy- és asztalterítők, Hencserterítők — Butorszövetek — Papanok — Matracok — Linoleum

**a legolcsóbb árak mellett.**

1913. V. 1624. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Dr. Tóth János debreczeni ügyvéd által képviselt Jelzálog- és Hitelbank végrehajtónak végrehajtást szenvedő elleni 1859 korona tőke, ennek 1912. év október hó 10. napjától járó 8% kamata és eddig összesen 196 korona 30 fillér perköltség erejéig a debreczeni kir. járásbíróóság 1913. V. 3933. sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél bíróilag felülfoglalt és 612 koronára becsült ingóságokra az árverés elrendelvétn, annak — a felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek — Debreczenben, Szoboszló-u. 16. sz. a. leendő megtartására **1913. évi október hó 25. napjának d. u. 4 óráját** tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő butorok és egyéb ingóságok, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1913 október hó 6-án.  
**Gáll Vilmos,** kir. bírósági végrehajtó.



**Bőrtisztatlanságokat**

**PINOSOL**

mint bőrtápkát, pőrseéseket, hájfényt, érdes és feltüredezett testbőrt megszüntet . . . . .

mely a kátrányt gyógyhatásu alkatrészeit elszigetelve és a szagos, színező és ragasztó alkatrészeketől mentesítve, tartalmazza és a gráci dermatologiai klinika megfigyelései szerint hatásosabb, mint az olleínális kátrányeműlek.

Alkalmazható leginkább mint

**folyékony Pinosol-szappan** (1 K és 2 K 50 filléres palackokban hosszantartó készlet)

Aki pedig megszokásból a szilárd szappant előnyben részesíti, használjon

**Pinosol-Boraxszappant** (80 fillér) vagy **Pinosol-kénestejszappant** (90 fillér).

**Bőrbajok és kiütések ellen az orvosok a szilárd 10%-os Pinosolszappant ajánlják (90 fillér).**

Bővebbet a szappanokhoz csatolt ismertetés nyújt.

**Fejmosáshoz, hajhullás, korpásodás stb ellen a folyékony Pinosol-hajszappan szolgál, 1 koronás és 2 korona 50 filléres palackokban (hosszantartó készlet).**

Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és illatszerekkereskedésekben.

**Pinosolwerke G. Hell & Comp., Troppau**  
 Wien, I., Helfferstorferstrasse 11.

Debreczeni raktár: **Központi drogériában Rex Ferenc és Társánál.**

**Tisztán kezelt borok.**

**É R T E S I T É S**

**„CSOKONAI“**

Pontos kiszolgálás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a **Csapó-utoza 14. szám** alatt levő tésék (abonnomák) jutányos árakban, bármely naptól kezdve kaphatók. A nagyközönség szives pártfogását kérve, teljes tisztelettel

vendéglőt a mai napon átvetttem. Kitűnő izletes magyar konyha. Tisztán kezelt borok. Havi előfizetések elfogadhatnak.

**NAGY ÁRPÁD, a „Csokonai“ vendéglő tulajdonosa.**

Naponta frissen csapolt kőbányai sör.

Telefon 632. **HALMÁGYI** Telefon 632.

**DIVATHAZA PIACZ-U. 47, a FŐPOSTÁVAL SZEMBEN.**

**Felöltők minden színben . . . 10— koronától**  
**Pongyolák minden színben . . . 5-40 koronától**  
**Bluzok minden színben . . . 2-50 koronától**  
**Selyembluzok minden színben 4-90 koronától**  
**Costümök minden színben . . 20— koronától**

**A fenti árak érvényesek, míg a készlet tart.**

Kiepesítőlőből

Tíz szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

## APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedett minden szó 10 fillér. Apróhirdetések előre fizetendők.

**Vidékről**  
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén élér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

**Apróhirdetés:**  
telefonon felvilágosításra nem szolgálunk.

**Jelleges leveleket**  
csakis kell igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

**Kiadó-**  
hivatalunkban a jelleges levelek délelőtt 10—12 óráig adatnak ki. 706

**A Debreceni Független Ujság**  
telefon számai:  
Szerkesztőség 3—39  
Kiadóhivatal 3—39 és 18  
Nyomda 18

### Levelezés

Jelleges levélnél a hirdetés száma is kérietik.

**Tisztességes**  
jellegre levél van a kiadóhivatalban. 2520

**Önálló**  
iparos közös háztartásra lépne 26—32 éves nővel. Válás után házasság. Levelek „Önálló H.” jellegre a kiadóhivatalba. 654

### Adás-vétel

**300**  
métermázs prima minőségű lucerna-szén helyt, minden állomásra olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban. 903

**Boros hordók**  
ujak 7 korona, használt 4 kor. hektója. Péterfia-utca 76. 858

**Hatvan-**  
utcai állomás szomszédságában Széchenyi-kert, Sesztina-utca 8. szám 648 négyszögöl házastelek a teherrel vehető meg. 859

**Kályhák**  
konyhák, füstcsövek, káposztagyulak legolcsóbban Nagy vaskereskedőnél. Csapó-u. 68. 862

**Tűzifa**  
legcélszerűbben „Herkules” tűzifa telepen rendelhető. Telefon 10—50. Ugyanott fűrészpör és forgács igen olcsón kapható. 864

**Kevés**  
pénzzel egy ház jobb üzlettel megvehető vagy pedig bérbe adó. Pest-utca 47. 866

**Kályhák**  
tűzhelyek, konyha berendezési cikkek legolcsóbban beszerezhetők Fried E. cégnél Csapó-utca 27.

**Vízvezeték**  
aknák, csapszekerények jutányos árban kaphatók. Máthé Imre Mester-u. 5. szám. 869

**A**  
Vágóhid fele a Baresai-telepen egy hold föld lakással, istállóval kiadó. Értekezhetni Eötvös-utca 80. sz. 870

**Lysoform**  
minden fertőző betegségtől megóv. 1 üveg 80 fillér. Lysoform szappan 80 fillér Stern kefégyár városi raktárában. 879

**Zöld**  
lucerna ölenként két és három fillérért a hadházi-ut mentén minden időben kapható Oláh Andrásnál. 856

**Patent**  
parket fényesítő kefével könnyedén, szépen lehet fényesíteni. A Stern kefégyár városi raktárának különlegessége. 876

**Ujbor**  
132., 148. hordóval 34 fillér literje. Vágóhid megett. Czabán. 874

**Szöloke**  
örökíteni, négy fillér tökéje, ribizli bokrok korona. Vágóhid megett. 875

**Halápon**  
58 hold szántóföld olcsón vagy felibe azonnal kiadó. Értekezhetni Kéky Sándornél. Poroszlai Márk telepen. 854

### Szüts István

uri- és egyenruhazabónál lehet legolcsóbban legdivatosabb ruhát rendelni. Nagy vászolték bel- és külföldi szövegekben. 1835

**Hunyadi-utca 13.**

### Üzlet

**CIRIN**  
parket és linoleum kenőcs kefével nélkül fényes és sikos. Aparkettet szép világosan tartja. — Kapható a DEUTSCH-üzletekben. 13

**VALODI**  
édes, nemes szegedi paprikakülönlegességek Oriási raktára Lindenfeld J Jenő fűszer-, gyarmat-áru nagykereskedésében, pénzügyi palota. Telefon 79. sz. 1755

**Konyha- és előszoba-**  
berendezések készen kaphatók nagy választékban Weisz Ferenc asztalosnál, József kir. herceg-utca 7. szám. Telefon: 10—90. 1

**Butorok**  
legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal. 1923

**Uj hentesület**  
A Csapó-utca 68. szám alatt (Retezár-féle házban) naponta friss disznóhús kapható. Ugyanintén zsirnakvaló hús és sós szalonna, délbén és este frissen sült lacipecsenyé. B. pártfogást kér Csonka András Debreczen, Csapó-utca 68. sz. Retezár-féle ház. 2432

**Vadász cipőt**  
és egyéves önkénteseknek cipőt, csizmát szabályszerűen készít Falusi Károly, polgári és katonai cipész, Csapó-utca 41. sz. a. 310

### Különtéle

**Mig a készlet tart**

az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-utca sarkán legújabb faconis selyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 240 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

**Gimnáziumi**  
tanulók oktatását elvállalom havi 20 koronáért. Cim a kiadóhivatalban. 861

**Kevés**  
házi dologért pince szobát ad magános hölgy Kigyó-u. 8. 871

**58**  
koronáért kifogástalan teljes ellátást kaphat 2—3 uri ember, esetleg csak ebéd és vacsorára 40 korona Timár-utca 8. 883

**Vendéglősöknek:**  
„Itt édes must kapható” feliratu cédulák lapunk kiadóhivatalában olcsón kaphatók.

**A) napra**  
egy elsőemeleti kis páholy kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban. 2500

**VIZVEZETÉK,**  
csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben jótállás mellett. Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítik. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. Gyenes Antal, Miklós-utca 29. sz. Telefon 973. 34

### Püspökladányban a Royal-szállodában

minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg ételek kaphatók. Mérsékelt árak, pontos kiszolgálás. **Összö a kapunál.** A n. é. utazó közönség becses pártfogását kéri: **Szántó Márton**, tulajdonos. 1801

### Lakás

**Lakatos-**  
vagy asztalosműhelynek való helyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-utca 44. szám. 727

**Kiadó**  
egy csinosan butorozott külön bejáratu szoba, fűrdőszoba használattal. Piac-utca 77. II. em. 8.

**Üdvari**  
három szobás lakás kiadó november 1-re. Simonffy-u. 29. 2424

**2—3**  
lóra istálló kiadó. Hatvan-utca 30. 2521

**Széchenyi-utca**  
44. sz. a. egy két szobás lakás konyha és hozzátartozó helyiségekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni ugyanott. 2519

**Bolthelyiség**  
és két szobás modern lakás villanyal kiadó. Hatvan-u. 36. 704

**Modern**  
lakás olcsón átadó. Cim a kiadóban. 2445

**3 szobás**  
modern utcai lakás mellék helyiségekkel együtt október vagy novemberre kiadó. Értekezhetni Magos-utca 18 sz. alatt.

**Kiadó.**  
egy különbejáratu utcai butorozott szoba villanyvilágítással József kir. herceg-utca 7. 2537

**Kiadó**  
legforgalmasabb központon bolt (elvágható) lakás (Piacon) iroda. Szarvazda felvétetik. Csapó-u. 19. 863

**Irodának,**  
áruháznak igen alkalmas Piac-u. 61. sz. alatt, félmeletlen levő utcai helyiség azonnal kiadó. Ugyanott egy pénzszekrény, pultok, villany- és gázlámpák eladók. 865

**Csonka**  
utca 5. szám alatt egy utcai szoba, konyha novemberre kiadó. 868

**Ba oss-**  
utca 16. számú három szobás utcai lakás azonnal kiadó. 877

**Csiasan**  
butorozott különbejáratu utcai szoba kiadó. Villany, parket. Jókai-utca 9/b. 880

**Két**  
szoba, konyha és mellék-helyiségekkel álló lakás Maróthy- (Morgó) utca 21. szám alatt november 1-től kiadó. Tiszta, csendes udvar. Más lakó nincs. A lakás csak délutáni órákban tekinthető meg. 860

**Egy**  
jóforgalmu fűszerüzlet lakással kiadó. Csapó-u. 88. sz. 855

### Állás

**Takarítónő**  
fiatal, tisztességes, könyvvel jelentkezhetik. Kigyó-utca 41. szám. 857

**Mosást,**  
vasalást vállalom. Mester-utca 31., a házmester-nél. 872

**Női**  
kalap dizitést és átalakítást jutányosan készít Oláh Istvánné Nyil-utca 873

**Hentes**  
tanulónak egy jó családból való fiu felvétetik — Daku Andrásnál Ajtó-u. 26. sz. 878

**Ajánkosia**  
beteghez ápolónőnek, maszirozást házhoz, házonkívül fogad. Varga. utca 12., 3. ajtó. 882

**Készítők**  
jutányos árban, kosztimöt, pongyolát és bluzákat a legszebb kivitelben. Faragó-utca 12. 881

### Egy szoba, konyha

havi 20 koronáért  
:: kiadó ::  
József kir. herceg-utca 21.

Halló! <=> Halló!

## A vásártéren

egy nagyobb csoport, a világ legkisebb

## Iovai

50 cm. magasságtól fölfelé. Kiemelendő az

## iskolázott HANZI.

Továbbá feltűnést keltő látványosság:

## Anetta hercegnő

törzsművész nő egész Európában versenyen kívül áll.

Tehát ne mulassza el senki ezen világ-különlegességeket megnézni. Elismerések és dicsőítő oklevelek a legfelsőbb egyéniségektől és az összes bel- és külföldi napilapoktól.

Előadások: Szombat, vasárnap, hétfő és kedden.



**Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb házi szer a**

## HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható  
**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárában, Debreczenben.

### HÁZTULAJDONOSOKNAK

Debreczeni lakbér-szabályzat . . . . .	80 fillér
Házbér-nyugtakönyvecske . . . . .	40 . . . . .
Házirend . . . . .	40 . . . . .
Kapuczdula (minden helyiség részére) . . . . .	10 . . . . .
Üres lakás bejelentési lap . . . . .	10 . . . . .
Ismét kiadott lakás bejelentési lap . . . . .	10 . . . . .
Építés engedély iránti kérvény . . . . .	10 . . . . .
Lakhatási . . . . .	10 fillér . . . . .
. . . ért darabonként kapható . . . . .	

**HOFFMANN ÉS KRONOVITZ**  
könyvnyomdájában  
**DEBRECZEN, PIAZ-UTCZA 49.**